

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Чаплина Евгения Владимировича

по кандидатской диссертации

«Когнитивная интерпретация акта говорения в естественном языке»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Чаплин Евгений Владимирович закончил очную магистратуру в ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» по направлению подготовки «Текст и коммуникация» и поступил в очную аспирантуру в ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ по направлению 45.06.01 – «Языкознание и литературоведение» (Теория языка в контексте актуальной эпистемы) в 2017 г. в качестве соискателя кафедры языкознания и переводоведения на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

За время работы над диссертацией он зарекомендовал себя как вдумчивый и самостоятельный исследователь, глубоко заинтересованный в получении научных и практических знаний, настойчивый в достижении научной цели, способный к творческому мышлению и критическому анализу.

Е.В. Чаплин активно апробировал свои научные идеи, участвуя в работе 7 российских научных конференциях разного уровня: Научно-методическая конференция, посвящённая юбилею В.В. Рябова (г. Москва, МГПУ, 19 октября 2017 г.); VIII Международная научно-практическая конференция студентов и аспирантов «Казанские научные чтения студентов и аспирантов имени В.Г. Тимирясова — 2018» (г. Казань, КИУ, 21 декабря 2018 г.); Научная конференция ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ «Научный старт-2019 (с элементами научной школы)» (г. Москва, 21 марта 2019 г.); 54-й Международный лингвистический коллоквиум «Linguistic Encoding / Decoding in Global Contexts» (Россия, Москва, 19—22 сентября 2019 г.); Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Язык как форма и

часть жизни», посвященная памяти основателя и первого заведующего кафедрой И.Б. Шатуновского (г. Дубна, 25—26 октября 2019 г.); XVII Всероссийская с международным участием междисциплинарная научно-практическая конференция «Человек в информационном пространстве» (г. Ярославль, 14–16 ноября 2019 г.); Научная конференция ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ «Научный старт-2020 (с элементами научной школы)» (г. Москва, МГПУ 24—28 марта 2020 г.).

Соискатель имеет 6 публикаций, в том числе 3 – в журналах перечня ведущих периодических изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки России.

За годы работы над кандидатской диссертацией Е.В. Чаплин освоил большой пласт научной литературы по многочисленным теоретическим проблемам, затрагиваемым в диссертации, приобрел навыки самостоятельного научного поиска, овладел приемами компьютерной обработки и систематизации информации.

Диссертация Е.В. Чаплина представляет собой завершенное исследование одной из актуальных проблем современной лингвистики — изучения семантики метонимичных и метафоричных глаголов говорения с целью получения более точного описания соответствующих лексем, а также способов представления фрейма «говорение» в естественном языке. Использование современной методики анализа семантики языковых единиц (триангуляционный подход) позволило ему выйти на качественно новый уровень изучения способов репрезентации речевой деятельности в естественном языке.

Е.В. Чаплин в полной мере выполнил поставленные задачи и доказал выдвинутые гипотезы. Автору удалось исчерпывающе описать семантику около 30 метонимичных и метафоричных глаголов говорения и прототипических глаголов данной лексико-семантической группы *говорить* и *сказать*, а также отметить особенности их употребления на основе выделенных в ходе семантического эксперимента интегральных и

дифференциальных признаков данных лексических единиц. Кроме того, Е.В. Чаплин описал типологию основных семантических признаков, лежащих в основе метонимического и метафорического осмысления акта говорения.

Диссертация Е.В. Чаплина актуальна, обладает весомой теоретической и практической значимостью. Научная новизна диссертации состоит в усовершенствовании методики исследования на основе гипотетико-дедуктивного метода с использованием семантического эксперимента с участием носителей языка и последующего обращения к большим базам данных — поисковым системам Google и Yandex применительно к описанию семантики метонимичных и метафоричных глаголов говорения.

Все это позволило автору сделать ряд интересных и значимых выводов об особенностях представления речевой деятельности в сознании и языке, а также системно описать глагольную метонимию и метафору как когнитивные механизмы концептуализации действительности.

Выполненная соискателем диссертация носит самостоятельный и законченный характер. Прделанная автором работа свидетельствует о том, что он владеет современными методами научного исследования, а также обладает широкой языковой эрудицией.

Считаю, что работа Чаплина Е.В. может быть рекомендована к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка.

5 июня 2020 г.


Научный руководитель

доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой языкознания и переводоведения ИИЯ ГАОУ
ВО «Московский городской педагогический университет»,
О.А. Сулейманова

Адрес: 129226, Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, д. 4, корп. 1.

Тел.: +7 (499) 181-24-62;

e-mail: info@mgpu.ru


Торшес О.А. Сулейманова
Заведующий кафедрой языкознания и переводоведения ИИЯ ГАОУ
ВО МГПУ.
А.Е. Суканов